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Referat 
Dato: 02-02-2010  /FO 

 

Referat fra møde i Kultur- og Fritidsnetværket i Kulturarkaden i Vordingborg den  

29. januar 2010 

 

Mødedeltagere: Flemming Olsen, Jørgen Sprogøe Petersen, Joan Kamstrup, Kai Raun, Kim 

Christoffersen Dawartz, Klaus Mikael Jensen. 

Afbud: Lars Keld Hansen, Jørgen Krogh. 

 

1. Præsentation af Vordingborg Kommunes kultur- og fritidstilbud 

Klaus Mikael Jensen orienterede om Kulturarkaden, der rummer bl.a. bibliotek og 

musikskole og er lokaliseret ved havnefronten, der er under forandring med en del 

nybyggede lejligheder. 

Orienterede endvidere om: 

- Kultur- og fritidspolitik i Vordingborg Kommune 

- Tilbud for børn på biblioteker, teater og musik. 

- Sommerferieaktiviteter 

- Spillested, Stars 

- Vilde Vulkaner Festival, stor begivenhed for børn/unge i starten af skolernes 

   sommerferie  

 

2. Drøftelse af ”Kultur til alle – kultur i hele landet”, og udviklingen af nye kulturaftaler 

Der vil blive en tæt sammenhæng mellem de kommende kulturaftaler og 

implementeringen af kulturministerens program ”Kultur for alle – Kultur i hele 

landet”. 

På baggrund af erfaringer fra samtaler om forberedelse til revision af kulturaftalerne 

har Klaus Michael og Kim kunnet konstatere at indsatsområderne: 

- Brugerinddragelse 

- Børn og Unge 

- Kunst, kultur og kulturarv i det offentlige rum 

- Åbne og tilgængelige kulturinstitutioner 
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- Kultur og medier 

bliver brugt som en tjekliste. 

 

For kommunerne medfører det en balancegang. 

På den ene side er det positivt, at ministeren interesserer sig for kultur til hele landet, 

og for alle. 

Der er ligeledes gode erfaringer med at kommunerne rent faktisk samarbejder i 

kulturregionerne, og udviklingen af dialogen mellem Kulturministeriet og kommu-

nerne er positiv. 

På den anden side er kulturaftalerne under udvikling til i endnu højere grad at være 

Kulturministeriets styringsredskab. 

Hvis f.eks. en kulturregion ønsker at fokusere på litteraturen, kan det så ikke 

indarbejdes i en kulturaftale, fordi det ikke matcher indsatsområderne? 

Samtidig er det økonomiske tilskud fra staten til kulturaftalerne begrænset. 

 

Efter drøftelserne blev det konkluderet, at der er følgende positive elementer i at 

fastholde og udvikle kulturaftalerne: 

- De årlige topmøder mellem kulturminister og kulturregionerne fremmer 

dialogen. 

- Mulighederne for at påvirke styrelsernes prioriteringer samt de statslige 

kulturinstitutioners prioritering i sammenhæng med kulturaftalerne bør 

udfordres i aftalerne. 

- Aftalerne er en katalysator for et politisk samarbejde i regionerne. 

- Aftalerne giver anledning til samarbejde på embedsmandsniveau og til 

samarbejde i det kunstfaglige miljø. 

Det blev aftalt, at netværket udformer et notat om kulturaftaler og ministerens oplæg 

med en række anbefalinger. Hver region skulle gerne stille med mindst en 

repræsentant til en skrivegruppe. 

Flemming Olsen, Kim Dawartz deltager. Der meldes øvrige navne ind til Flemming 

Olsen senest den 26. februar 2010. 

 

3. Nyt fra Biblioteksudvalget 

Flemming Olsen orienterede om, at der nu er 2 ordinære møder tilbage i udvalget, 

henholdsvis den 8/2 og 8/3. 

Der fokuseres i hovedtræk på 

- det digitale bibliotek 

- det fysiske bibliotek 
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- og så biblioteker i partnerskaber. 

Det sidste felt er centralt for BKF. 

Flemming udsender nærmere information til netværket i forbindelse med de sidste 

møder. 

Det forventes, at udvalget afslutter sig arbejde i slutningen af marts måned. 

 

4. Nyt fra Folkeoplysningsudvalget 

Kai og Kim orienterede fra arbejdet i den ”skrivegruppe”, der har været nedsat af 

selve Folkeoplysningsudvalget. 

Der forventes forenklinger. 

Aftenskolerne har trukket deres ”forslag på vej” om at blive statsstyrede tilbage. 

Arbejdet afsluttes den 1. april. 

 

5. Høringssvar vedrørende indhentelse af børneattest 

Som konsekvens af ændring af folkeoplysningsloven har Kulturministeriet fremsendt 

udkast til bekendtgørelse om indhentelse af børneattest i forbindelse med ansættelse 

af personale. 

Sagen drøftet. Det er grundlæggende en god ide at sikre sig mod pædofili i 

foreninger. 

Det er imidlertid vigtigt, at det bliver så lidt bureaukratisk som muligt, således at tro 

og love erklæringer kan afgives elektronisk. 

 

6. Temadrøftelse om børne- og ungdomskulturen i kommunerne 

Jesper Hedegaard var inviteret til at komme med et oplæg om, hvordan kunstnere, 

kulturaftaler og kommuner kan understøtte udviklingen af det kulturelt skabende 

blandt børn og unge. Dette bl.a. med afsæt i erfaringer med en børnekulturfestival i 

Fåborg-Midtfyn Kommune.  

 

7. Repræsentationer og møder 

 

- Møde med Lokale og Anlægsfonden den 26/1. 

Kim, Kai og Flemming mødtes med Lokale og Anlægsfonden, primært fordi 

fonden har en række opgaver i forbindelse med opfølgning på Breddeidræts-

udvalgets betænkning. 

Man påtænker at afholde en inspirationscamp (30 timer) med fagpersoner og 

derefter præsentere disse ideer på 5 regionale møder, som er målrettet 

kulturudvalgspolitikere og embedsmænd. Disse vil man gerne planlægge 
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sammen med BKF. 

Vi har anbefalet, at de regionale møder først bliver til efteråret, at forslagene 

ikke må være for økonomisk krævende, men skal fokusere på, hvordan vi kan 

bruge den kommunale økonomi anderledes, og hvordan vi kan kompetence-

udvikle medarbejdere på idrætsanlæg. 

 

- Møde med Kulturministeriets Idrætsforum den 4/2. Jørgen og Kim deltager fra 

BKF. 

Idrætsforum er bredt sammensat og skal ved 2 årlige møder støtte implemen-

teringen af breddeidrætsudvalgets forslag. 

 

- Møde med Børnekulturens Netværk den 1/2. Joan og Flemming mødes med 

netværket. Vi skal bl.a. drøfte ungeudspil fra netværket og fra BKF. 

 

- Møde med Dansk Kunstnerråd den 1/2. Joan og Flemming deltager. 

Der skal drøftes et evt. samarbejde om en konference om kunsten i 

kommunerne. Vi foreslår, at det bliver tidligst i efteråret 2010. 

 

- Møde med Danske Museer den 19/1. Flemming har haft møde med direktøren 

Niels M. Jensen, der ønsker at samarbejde med BKF. Det er aftalt at holde to 

møder årligt samt efter behov. Udredningen om fremtidens museumslandskab 

drøftet. Det er et problem, at kommunerne ikke er direkte repræsenteret i 

forberedelsen til temakonference. BKF skriver til Kulturministeriet herom. 

 

- Landsmøde for børne- og ungekonsulenter den 10/3. 

Flemming holder oplæg. 

 

- Møde i KL om kulturen den 10/2. Joan, Kim og Flemming er inviteret/deltager. 

 

- Per B. er blevet medlem af Børnerådet, med den særlige opgave at have fokus 

på kulturens og fritidsaktiviteters bidrag til et godt børneliv. 

Per vil gerne bruge vores netværk til sparring. Vi aftalte at invitere Per til næste 

møde med henblik på en nærmere drøftelse herom. 

 

Mødeaftaler: 

Næste møde afholdes i Helsingør enten som et heldagsmøde eller som et 24 

timers møde. 
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Her er nogle forslag som I bedes melde tilbage på: 

 

mandag den 7/6 hele dagen 

torsdag den 10/6 hele dagen 

fredag den 11/6 hele dagen 

mandag den 21/6 hele dagen 

 

eller 

 

torsdag den 10/6 kl. 13 til fredag den 11/6 kl. 13 

 

eller den 7/6 kl. 13 til den 8/6 kl. 13. 

 

 

9. Eventuelt 

Arbejdsplanen godkendt med følgende tilføjelser:  

BKF’s overordnede temaer (økonomiske udfordringer, innovationsudfordringer og 

dialog udfordringer) som tværgående analysefelter. 

En fokusering på kultur og erhverv tilføjes. 

På mødet i Helsingør får vi lejlighed til at se Kulturværftet og til en drøftelse om 

kultur på recept i tilknytning til, at vi ligeledes inviterer Per B. til drøftelse om 

Børnerådet. 
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